

DA 2001503/C1



## 加拿大今年文科漲幅 2.1% 三年來增幅 9.8% 大學團體呼籲：降低學費

新學年即將來到，加拿大多數省份大學學費見漲。雖然今年的漲幅低於往年，但同十年前相比，全國大學的平均學費已調高至少一倍，安省大學的平均學費更是名列全加第二。大學生團體發表聲明，呼籲政府降低學費。

加拿大統計局的資料顯示，今秋文科大學生的平均學費為 3453 元，與去年的 3381 元相比，漲幅為 2.1%。儘管這次大學文科學費的漲幅是自 1978 至 1979 年度學費上漲 1.4%以來漲幅最小的一次，但是還是比近十年前的 1714 元漲了一倍。

加拿大統計局指出，在 1990 至 1991 學年至 2000 年至 2001 學年之間，學費上漲 126.2%，是這十年間通貨膨脹率 20.6%的六倍。

儘管近幾年大學普通學科的本科生學費增幅有所緩和，然而專業學科學生的學費、研究所學生的學費升幅卻仍然保持高居不下。

加拿大統計局指出，愛德華王子島、新斯高沙、新布朗士維克、安大略、沙斯卡其旺和亞伯達省今年的平均學費都將上漲。沙斯卡其旺省更以 12.4%的漲幅，連續第二年高居全國學費漲幅之冠。

新斯高沙省的大學文科學費以 4732 元，繼續成為全國文科大學學費榜首。安省文科大學生 4062 元的學費為全國第二高，但其 2.3%的漲幅，與前五年的 10.1%相比，則有大幅下降。

若以一九九八年為基點，近三年來全國各大學研究所平均學費增幅為 9.8%，但是安省各大學研究所平均學費的漲幅則遠遠高於一成的比例，有些專業學科更高

達二至三倍之多。如醫科博士研究生的學費，在 1998 年時是 4800 元，今年為 14000 元。牙科專業的學費在過去三年中的漲幅更是驚人，竟達 7.8 倍。這種狀況造成不少窮苦人家的孩子因支付不了昂貴的學費，難圓成為醫生的夢想。以西安大略大學醫學院為例，從 1995 年開始，退學者中來自中低收入家庭的學生已經佔到一半以上。

從多倫多大學公佈的今年各學科學費來看，如今培養一名大學生的費用不貲。目前讀完大學普通專業本科學位四年的學費至少需要二萬元以上，若想要獲得醫科、工商管理、法律等專業學科的學位費用更是龐大。

在這所全國最大的大學裡，今年最便宜的本科學費為 4029 元，分別是電腦科學、商業、音樂等少數科系，其餘普通學科本科生的學費一般在 5500 元至 5800 之間。學費最貴的本科學科為藥劑專業，今年的學費為 8925 元。

大部分碩士研究生的學費都在 6100 元左右，包括較為熱門的教師課程在內。但是工商管理碩士專業則例外，在多大讀 MBA 今年的學費已漲至二萬元。不僅如此，此專業明年的學費定為 23500 元，後年的學費更上升至 25000 元。

今年多大法律博士研究生的學費為 12000 元，醫學博士生的學費為 14000 元，牙醫專業也是 14000 元。加拿大全國大學生聯盟與安省大學聯會分別發表聲明，希望政府採取凍結大學學費的措施。木年昂貴的學費已非許多低收入家庭的學生所能負擔，高等教育在加拿大已不再是人人平等的權利了。

摘自「世界日報」